

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 41 (2663)

СУББОТА

20 февраля

1943 г.

г. Ставрополь

Цена 20 коп.

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

МОСКВА, КРЕМЛЬ

товарищу СТАЛИНУ

Бойцы, командиры и политработники Закавказского фронта внесли из своих личных сбережений на строительство танков, самолетов и артиллерийских батарей 24 миллиона 424 тысячи 96 рублей. Сбор средств продолжается.

Дорогой товарищ Сталин! Войска Закавказского фронта полны ненависти к немецко-фашистским захватчикам и стремятся очистить нашу советскую землю от фашистской нечисти, уничтожить врага. Вы подняли народы Советского Союза на великую священную битву со злейшим врагом человечества — с немецкими фашистами. Сейчас уже наступил празд-

ник на нашей улице — наша Красная Армия одерживает большие победы. Воины Закавказья заверяют Вас, дорогой вождь и полководец, что они сделают все для того, чтобы под Вашим командованием одержать вместе со всей Красной Армией окончательную победу над врагом.

От имени бойцов, командиров и политработников Закавказского фронта приветствуем Вас и желаем Вам здравствовать долгие годы на благо всех народов Советского Союза и всего передового человечества.

Тюленев, Каганович Л. М., Ефимов, Соронин.

ЗАКАВКАЗСКИЙ ФРОНТ

Товарищ ТЮЛЕНЕВУ, КАГАНОВИЧУ, ЕФИМОВУ, СОРОКИНУ

Передайте бойцам, командирам и политработникам Закавказского фронта, собравшим 24 миллиона 424 тысячи 96 рублей на строительство танков, самолетов и артиллерийских батарей, — мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Начальнику Главсевморпути при СНК СССР тов. ПАПАНИНУ

Начальнику Политуправления Главсевморпути тов. НОВИКОВУ

Секретарю ЦК Союза работников Севморпути тов. ПОРХИНУ

Прошу передать советским полярникам, собравшим, кроме внесенных средств за время Отечественной войны, на строительство боевых самолетов «Советский полярник» 3 миллиона 23 тысячи 133 рубля, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

ЛЕНИНГРАД

Секретарю Ленинградского обкома комсомола тов. ИВАНОВУ

Передайте комсомольцам, комсомолкам и молодежи города Ленинграда и Ленинградской области, собравшим 23 миллиона 959 тысяч 386 рублей на строительство танковых колонн и эскадрилий самолетов, — мой горячий привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

ЗАВОД № 80

Директору завода тов. СМЕРНОВУ

Парторгу ЦК ВКП(б) тов. ЦАРЕВУ

Председателю завкома тов. НИКИТИНУ

Комсоргу ЦК ВЛКСМ тов. МОИСЕЕВУ

Прошу передать рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам и служащим ордена Трудового Красного Знамени завода № 80, собравшим 3 миллиона 94 тысячи рублей на строительство эскадрилий боевых самолетов имени Валерия Чкалова, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

СРЕДНЕ-АЗИАТСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ

Товарищам КУРБАТКИНУ, ШИШКИНУ, РОССОВУ

Передайте бойцам, командирам и политработникам частей Средне-Азиатского военного округа, собравшим 11 миллионов 505 тысяч рублей на строительство танковых колонн «Саво» и «Колхозник Казахстана», авиаэскадрилий «Саво», — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

ТРУДЯЩИМСЯ КРАЯ

Приветственная телеграмма от земляков-воинов

В мае 1942 года трудящиеся Ставрополя провожали на фронт Добровольческую часть, сформированную в нашем крае. Влившись в могучий строй героической Красной Армии, наши земляки с честью выполняли наказ трудящихся беспощадно уничтожать немецких оккупантов.

На днях на имя секретаря Крайкома ВКП(б) тов. Суслова М. А. наши земляки прислали следующую телеграмму:

«Присим передать привет трудящимся края, освобожденного от немецких оккупантов, и сообщить им, что их земляки дерутся храбро, самоотверженно, с честью оправдывают доверие партии, правительства и трудящихся края. Многие из бойцов и командиров части удостоены правительственной награды. Заверяем вас, товарищи-ставропольцы, что впредь будем драться еще сильнее, до полного освобождения советской земли от фашистской нечисти.»

Зам. командира по политчасти гвардии майор **Аранелин**».

В Народном Комиссариате Военно-Морского Флота

Народный комиссар Военно-Морского Флота СССР своим приказом установил переход на новые знаки различия — погоны для всего состава Военно-Морского Флота в период с 18 по 25 февраля 1943 года.

Пленум антифашистского комитета советских женщин

На днях в Москве состоялся пленум антифашистского комитета советских женщин. Пленум заслушал и обсудил доклад председателя комитета Героя Советского Союза подполковника тов. В. Гризодубовой об итогах работы и ближайших задачах комитета, и ответственного секретаря тов. Зуевой о плане работы на ближайший период.

Пленум принял обращение к женщинам свободных стран мира в связи с Международным женским днем 8 марта. (ТАСС).

Материально-бытовое обслуживание студентов высших учебных заведений

Совет Народных Комиссаров Союза ССР обязал Наркомторг СССР снабжать с 1-го марта этого года студентов высших учебных заведений продовольственными товарами по нормам, установленным для рабочих промышленности, транспорта и связи. В некоторых вузах организуется отделы снабжения. (ТАСС).

Наши войска заняли города ЛЮБОТИН, МЕРЕФА, ОБЯНЬ

19 февраля наши войска, продолжая развивать наступление западнее и юго-западнее Харькова, овладели городом и железнодорожной станцией **Люботин**, городом и железнодорожной станцией **Мерефа**.

В Курской-области наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией **Обьянь**. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен. Железная дорога и шоссе Курск — Харьков полностью очищены от противника. **СОВИНФОРМБЮРО.**

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 ФЕВРАЛЯ

19 февраля наши войска, продолжая развивать наступление западнее и юго-западнее Харькова, овладели городом и железнодорожной станцией **Люботин**, городом и железнодорожной станцией **Мерефа**, крупными населенными пунктами **Ольшаны**, **Пересечная**, **Песочин**, **Высокий**, **Комаровна**, **Покотиловна**.

В Курской области наши войска овладели городом и железнодорожной станцией **Обьянь**.

В районе Краснодара наши войска заняли районный центр **Поповичевская**, крупный населенный пункт — **Гривенская**, **Новоиколаевская**, **Андреевская**, **Нововеличковская**.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. Н-ская часть форсировала водный рубеж и, сломив сопротивление немцев, овладела укрепленным узлом вражеской обороны.

В районе Красноармейское наши войска вели упорные бои с противником. Бойцы Н-ской части, отбив несколько контратак гитлеровцев, продвинулись вперед и заняли укрепленные вражеские позиции. В этом бою немцы потеряли убитыми 300 солдат и офицеров. Подбито и сожжено 4 немецких танка.

В районе Грайворон наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Божесточенный бой с противником бойцы Н-ской части уничтожили остатки двух немецких полков, оборонявшихся в населенном пункте. В уличных боях истреблено до 600 гитлеровцев. Подбито и сожжено 8 танков и 15 автомашин. Захвачено 2 танка, 4 орудия, 23 автомашины, 7 цистерны с боеприпасами. На другом участке уничтожено до батальона немецкой пехоты и захвачено в плен 300 солдат и офицеров противника.

Западнее Курска наши части продолжали теснить противника. Немцы срочно подтягивают на этот участок фронта резервы. Установлено, что в последних боях участвовали подразделения 327-й немецкой пехотной дивизии, прибывшие на днях из Люна (Франция). Бойцы Н-ской части заняли сильно укрепленный населенный пункт, истребив при этом до 200 гитлеровцев. Захвачены 2 орудия, 13 пулеметов и большой склад боеприпасов.

Западнее Фатежа наши части вели наступательные бои. Н-ская часть провигнась вперед, истребила свыше 400 и взяла в плен до ста немецких солдат и офицеров. Захвачены 8 орудий, 6 складов с зерном и разным военным имуществом. На другом участке наши бойцы взяли в плен 60 немецких солдат и офицеров. Захвачено 2 танкетки, 18 орудий, 50 пулеметов, 100 автоматов, 300 винтовок, 34 автомашины, 10 мотопулеметов, 30 лошадей, 100 повозок, 5 продовольственных и вещевых складов.

Партизанский отряд «Метель», действующий в одном из районов Краснодарского края, заминировал в нескольких местах железнодорожную линию. На установленных партизанами минах подорвались два немецких воинских эшелона.

Пленный унтер-офицер 10-й роты, 70 полка, 111-й немецкой пехотной дивизии Отто Бауэр рассказал: «Когда мы под напором русских начали отступать с Кавказа, командир батальона заявил, что мы выравняем линию фронта и остановимся в районе Георгиевская. Вскоре, однако, положение изменилось. Командир полка майор Никель на второй день отступления объявил себя больным и на легкой машине уехал. Русские нас преследовали и перерывали все наши коммуникации. На третий день у нас началась паника. Пленные унтер-офицер и ефрейтор второй роты 50-го полка той же дивизии Вилли Лемке и Гергард Грюнер сообщили: «Раньше мы сломали голову рвались вперед и дорожной ценой платили за каждый город, за каждую станцию. Теперь для того, чтобы уйти отсюда, или, как у нас говорят, «оторваться от противника», мы несем не менее тяжелые потери. Наша дивизия во время отступления обескровлена. В ротах осталось по 20—30 человек. Большое количество солдат убито или ранено. Многие оказались в плену.»

Жители освобожденного части Красной Армии села Спицевское, Ставропольского края рассказали о чудовищной расправе немецких бандитов над мирными советскими гражданами. За время своего пребывания в селе Спицевском гитлеровцы замучили и убили 168 стариков, женщин и детей. Немцы заставляли жителей села рыть могилу, затем загоняли их партиями по 20 человек в ямы и убивали.

Электростанции вновь дают энергию

Отступая из районов края, немецко-фашистские оккупанты взорвали и разрушили ряд д сельских электростанций, в числе которых больше электростанций в Солдатово - Александровском, Степном и Советском, уничтожили сотни километров электросети.

Части Красной Армии подошли к Солдатово-Александровскому настолько неожиданно для немцев, что в помещениях гитлеровцы взорвали только переднюю часть бетонной стены камеры перед станцией. Так удалось спасти оборудование и здание станции. Сейчас она находится в эксплуатации и работает уже на две трети своей мощности. Электроэнергия бесперебойно подается государственной и трем колхозным мельницам, учреждениям, для освещения жилых домов. В ближайшие дни получит электроэнергию мастерская МТС. Электрическая сеть к ней была разрушена, сейчас подготавливаются столбы, навешивается новая линия.

В Степном немцы взорвали плотину водохранилища. Оборудование же и здание гидроэлектростанции удалось полностью сохранить — двигатель и генератор находятся в исправности.

Восстанавливаются лечебные учреждения

В Ставрополе и многих районах края восстанавливаются и приступают к работе лечебные и научно-медицинские учреждения.

На Камнинской группе — в Пятигорске, Ессентуках и Кисловодске — работают поликлиники, больницы, детско-судачные, акушерские школы. В Кисловодске начались занятия в Первом Ленинградском медицинском институте.

В Петровском, Благодарном, Ворошиловском, Старомарьевском, Моздовском, Георгиевском, Курском, Горячеводском и ряде других районов полностью восстановлены

правоты. Сейчас станция работает на тепловом двигателе. На энергии станции работают предприятия района, энергия дается и в жилые дома.

В станции Советская электростанция полностью разрушена немцами: взорваны две турбины, два генератора, плотина и другие гидротехнические сооружения. Немцы хотели взорвать и башню, но работники станции затопили ее водой и тем самым сохранили башню.

На руинах были произведены раскопки и извлечена изпод обломков одна турбина, которая сейчас ремонтируется и вскоре будет восстановлена. Все другое электрооборудование заменяется новым. Для освещения села и работы предприятий временно установлен двигатель. На восстановлении станции работает бригада во главе с инженером Головцевым и Маноленко. К 15 марта она должна восстановить электрическую часть и отремонтировать одну из разрушенных турбин. Восстановление гидротехнических сооружений призывает работники Терско-Кумской ирригационной системы.

Г. Ревагина.

ХОРОШАЯ ИНИЦИАТИВА

В Интернациональной, Курской и Эдисоновской МТС, Курского района, созданы специальные бригады по сбору запасных частей к тракторам, комбайнам и другим сельскохозяйственным машинам. За короткое время на усадьбах МТС и в степи бригадами собрано свыше чем на 200 тысяч рублей дефицитных запасных частей.

Сбор деталей продолжается.

Помощь семьям военнотружеников

С первых же дней освобождения Пятигорска начал свою работу городской отдел социального обеспечения. В первую очередь оказывается помощь семьям военнотружеников. К 15 февраля уже оформлено для выплаты пособий 1310 семьям бойцов и командиров Красной Армии, 250 инвалидам Отечественной войны, 70 персональным пенсионерам, 1500 инвалидам труда и т. д.

Горсособ уже выплатил пособий на сумму 140 тысяч рублей.

А. Мусийно.

СОКО-МОРСОВЫЙ ЗАВОД ВСТУПИЛ В СТРОЙ

На днях закончили работу по восстановлению Ставропольского соко-морсового завода.

В первый же день завод изготовил 20 декалитров морса. Начали также работать выпарные аппараты, вырабатывающие спирт.

Первую партию своей продукции соко-морсового завода готовят в подарок бойцам и командирам Красной Армии.

Городская хроника

700 радио-трансляционных точек установлены и работают в учреждениях, на предприятиях и в домах Ставрополя. Сильнейшим удовольствием. На улицах города установлены два динамика.

Промышленно-трикотажная артель имени Кирова приступила к выработке шерстяных и бумажных носков, чулок, рейтуз, женских юбок и других трикотажных изделий. За 15 дней работы выпущено продукции на 20 тысяч рублей.

Заявление Рузвельта в связи с занятием Красной Армией Харькова

ВАШИНГТОН, 18 февраля. (ТАСС). — На пресс-конференции в Белом Доме Рузвельт с восторгом отозвался о занятии Харькова Красной Армией. Подчеркнув при этом, что советские войска заняли ряд сильно укрепленных пунктов германской линии обороны, Рузвельт заявил, что сильные укрепления, захваченные русскими на Южном фронте, расположены на плоской равнине — между Харьковом и линией, которую немцы не могут попытаться установить дальше на западе. Немцам будет очень трудно начать новое наступление.

НЬЮ-ЙОРК, 19 февраля. (ТАСС). — Сообщение об освобождении Красной Армией Харькова вызвало большую радость в США. На улицах Нью-Йорка, в метро, автобусах, во всех общественных местах люди оживленно обсуждают вести о новых крупных победах Красной Армии. Радиоэлектрон прервали

свои обычные программы для того, чтобы известить всю страну, что Харьков взят героической Красной Армией. В кинотеатрах прервались сеансы для того, чтобы сообщить зрителям эту радостную весть.

Как сообщает бюро военной информации, сенатор-республиканец Уайт, касаясь наступления Красной Армии, заявил: «Немцы получают ужасные для них новости с Восточного фронта. Наши русские союзники занимают один город за другим. Быстрота и нарастающие темпы их успехов особенно внушительны. Великие Луки, Сталинград, Курск, Белгород, Ростов, а теперь Харьков. Русские дают нам блестящий пример. Объединенные страны должны окружить своих врагов на их территориях и принудить их к безусловной капитуляции. Харьков является заметной вехой на пути, ведущем в Берлин».

Военные операции в Северной Африке

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). — Как официально сообщается, войска 8-й английской армии продолжают свое продвижение к Медине. Основные силы противника уже достигли укрепленной линии Марет. Отступая, противник

миновал дороги. В районе гор Кеур 8-я армия теснит аррьергард войск держав оси. По сообщению алжирского радио, американские войска, вратаяков сегодня в Тунисе противника, продвинулись, примерно, на 15 километров.

Как заявил командующий морскими силами союзников в Средиземном море адмирал

Кеннингхэм, с момента высадки в Северной Африке сюда прибыли 780 судов союзников общей грузоподъемностью 6,5 миллиона тонн.

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). — В коммюнике командования английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что вчера передовые части 8-й армии достигли Медини, расположенной в 30 милях от линии Марет.

В ночь на 17 февраля английская авиация совершила налет на аэродром и гавань Гераклиона (остров Крит), а также на железнодорожные линии острова Сицилия.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). — Как официально сообщается, вчера днем американская авиация совершила налет на базу подводных лодок противника в Сен-Назере. В порту возникли большие пожары.

Английские истребители совершили налет на побережье Ламанша и Северной Франции.

В ночь на 17 февраля была произведена сильная бомбардировка Лорнана. Атакам были подвержены также коммуникации противника и подвижной состав в ряде пунктов Франции, Бельгии и Северо-Западной Германии.

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). — В коммюнике английского министерства авиации говорится, что днем 17

февраля самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов Северо-Западной Германии. Эскадрильи истребителей совершили налет на район Донкерка. Другие соединения истребителей нанесли повреждения подвижному составу на железных дорогах Северной Франции. Четыре истребителя не вернулись на свои базы.

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). — Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 18 февраля английские самолеты совершили нападение на ряд объектов Западной Германии. Другие самолеты атаковали суда противника у французского побережья и уничтожили одно из них. Все самолеты вернулись на базы.

Антигерманские настроения в Румынии

СТАМБУЛ, 18 февраля. (ТАСС). — Выходящая в Бухаресте газета «Порунка Времи» признает, что сведения о поражении германских армий проникают во все слои населения. Газета вынуждена отметить, что немецкие неудачи вызывают у многих румын улыбку удовлетворения.

Бухарестский корреспондент газеты «Донау Фейтунг» сообщает, что румынское пра-

вительство принимает меры к тому, чтобы воспрепятствовать распространению среди населения всяких «вредных» настроений и слухов. В Бухаресте на днях было арестовано еще сто человек по обвинению в том, что их «деятельность угрожает порядку и спокойствию страны». По всей Румынии в январе было арестовано несколько десятков тысяч человек.

ГИТЛЕРОВСКИЙ ТЕРРОР В ЕВРОПЕ

16 февраля в Тулоне была произведена массовая облава, которая продолжалась до поздней ночи. В ней участвовали прибывшие из Вии и Марселя специальные отряды гестапо. Арестовано много «подозрительных».

В Чехословакии немцы казнили в январе 75 чехов антигерманскую деятельность и распространение антифашистских листовок.

Несмотря на кровавый террор, борьба против оккупантов не прекращается ни на один день. Почти ежедневно в различных районах Франции, Чехословакии, Голландии, Дании происходят нападения на германских солдат и офицеров, взрывы и пожары на военных предприятиях, железных дорогах и складах. (ТАСС).

Немцы захватывают собственность американцев во Франции

НЬЮ-ЙОРК, 19 февраля. (ТАСС). — Газета «Нью-Йорк Таймс», ссылаясь на сведения, полученные в банковских кругах нейтральных стран, сообщает, что немецкой организацией «Трейхандгезельшафт» передано все имущество находящихся во Франции американских предприятий. Гитлеровцы захватили также все фонды американских банков. Во главе американских предприятий во Франции поставлена администрация, действующая под надзором немецких «инспекторов». Банки, принадлежащие американцам, принимают вклады, но не выдают осуд.

ОТ КОМАНДАНТА ГОРОДА

За последнее время наблюдаются случаи обыска гражданских квартир, отбираются ценные вещи, мебель и продукты питания неизвестными лицами, одежты в военную форму, якобы от управления команданта г. Ставрополя.

В связи с этим разъясню: Управление военного команданта обысков не производит, поэтому лица, у которых производится обыск, обязаны тщательно проверять документы и требовать ордера на обыск. В случаях неимения ордера к обыску не допускать и немедленно сообщать в управление военного команданта по улице Держинского, № 68 и в органы милиции.

Военный командант города Ставрополя майор ЛАЛИНИ.

Ответ редактор С. ОГУРЦОВ.

Ставропольский Гортоотрест ПРИНИМАЕТ

обоснованные заявки от организаций, учреждений и предприятий города Ставрополя на потребное им количество ТОПЛИВА на отопительный период 1943 года, в том числе на первый квартал по 15 апреля с. г.

Организции, не представившие заявок к 22 февраля с. г., в план снабжения включены не будут. Организации, изъявившие желание вести самозаготовку через гортоотрест, будут удовлетворены в полной их потребности. Дирекция.

Ставропольский ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

1. По основным марксистско-ленинским, политическим и дидактическим вопросам. 2. По истории (всеобщей и СССР), психологии, педагогике, всеобщей литературе, английскому языку, математике и методике математики. Заявления с автобиографией и копиями документов направлять по адресу: г. Ставрополь, ул. Держинского, 118, дирекция института. 1-2 Дирекция института.